
 
 

 
COMUNE DI OPI 
 

 
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 
 

N. 17    
Data 13-06-2024 

MODIFICA  REGOLAMENTO CONTROLLO ANALOGO 
COGESA SPA. 

 
L’anno  duemilaventiquattro il giorno  tredici del mese di giugno  alle ore 17:00 e 
successive nella  sala delle adunanze del Consiglio Comunale presso la sede comunale. 
Alla Prima convocazione in sessione  che è stata partecipata ai signori consiglieri a norma di 
legge, risultano all’appello nominale: 

 
  

 
 

Cognome e Nome 
 

Carica 
 

 
Pr. 

 
As. 

Di Santo Antonio SINDACO Presente 
Boccia Odorisio VICE SINDACO Presente 
Gentile Filippo ASSESSORE Presente 
Paglia Alessandro CONSIGLIERE Assente 
Leone Cesidio CONSIGLIERE Presente 
Ruggiero Giannicola CONSIGLIERE Presente 
Gentile Mariapia CONSIGLIERE Assente 
Tatti Tonino CONSIGLIERE Presente 
Di Rocco Massimo CONSIGLIERE Assente 
Leone Guglielmo CONSIGLIERE Assente 
Cimini Cesidio CONSIGLIERE Assente 
 

Totale Presenti    6, Assenti    5 

Presiede il Sig.  Di Santo Antonio, nella sua qualità di PRESIDENTE. 
 

Partecipa alla seduta il Segretario Comunale Mangiapane  Barbara. 

 
La seduta è pubblica 

  



IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
 

RILEVATO che: 
 

 COGESA Spa è una Società in house a totale partecipazione pubblica, soggetta 
a controllo analogo congiunto, ai sensi della lettera d) dell’art. 2 del TUSP, che 
svolge attività necessarie per il perseguimento delle finalità istituzionali 
dell’Ente, riconducibili ai servizi di interesse generale, come definiti dall’art. 2, 
comma 1, lettera h), del TUSP, nell'ambito territoriale della collettività 
amministrata da questo ente; 
 

 COGESA Spa rispetta i vincoli di scopo e di attività previsti dal TUSP ai fini 
dell’ammissibilità delle partecipazioni pubbliche; 

 
 la Società svolge un servizio di interesse generale, provvedendo alla gestione 

del servizio inerente al ciclo integrato dei rifiuti dei Comuni soci; 
 

 la Società è tenuta al rispetto delle disposizioni del TUSP, al fine di conservare 
la qualificazione giuridica di società “in house”, affidataria diretta del servizio 
sopramenzionato e, pertanto, deve consentire ai soci pubblici di esercitare il 
controllo analogo congiunto; 

 
 nel capitale sociale della società COGESA Spa non vi è partecipazione diretta 

e/o indiretta di capitali privati e oltre l'ottanta per cento (80%) del fatturato è 
realizzato nell’ambito dello svolgimento dei servizi affidati dagli enti pubblici 
soci; 

 
 in particolare, COGESA Spa riceve affidamenti diretti di contratti pubblici da 

ciascuna delle amministrazioni socie sul presupposto che esse esercitino sulla 
partecipata il controllo analogo congiunto, ovvero un tipo di controllo 
pervasivo, analogo a quello esercitato sui propri servizi; 

 
VISTA la convenzione per la disciplina del controllo analogo stipulata dai soci COGESA 
dell’epoca in data 29 ottobre 2014, registrata in data 6 novembre 2014; 

 
EVIDENZIATO che: 

 Nel 2014 gli Enti partecipanti, sottoscrittori della Convenzione ex articolo 30 TUEL, 
erano 37; dal 2014 in poi la compagine societaria di COGESA Spa è divenuta 
sempre più variegata e composita; 

 la compagine sociale di COGESA al 31/12/2022 è formata da n. 67 Soci, tra i quali 
n. 64 Comuni e n.3 società, a loro volta qualificate come “in house” delle province 
di L’Aquila (A.S.M.), Chieti (Eco. Lan) e Teramo (Mo.Te); 



 la pluralità di enti pubblici soci della suddetta Società determina la necessità che il 
controllo analogo venga esercitato in modo coordinato e congiunto mediante 
forme di indirizzo e controllo unitarie ancorché riferibili a distinti soggetti giuridici; 

 la lett. c) del secondo comma dell’art. 16 del TUSP stabilisce che “in ogni caso, i 
requisiti del  controllo analogo possono essere acquisiti anche mediante la 
conclusione di appositi patti parasociali; tali patti possono avere durata superiore a 
cinque anni, in deroga all’articolo 2341-bis, primo comma, del codice civile”; 

 i suddetti patti possono pertanto anche estendersi all’intera durata della società; 
 l’unitarietà del controllo analogo esercitato in forma congiunta può essere 

garantita attraverso la costituzione di un comitato di controllo analogo; 

ATTESO che, come sopra evidenziato, dalla stipula dell’originaria convenzione si sono 
verificati plurimi ingressi di nuovi soci all’interno della compagine societaria di COGESA 
Spa e, conseguentemente, risulta necessario procedere a modifiche dei patti parasociali 
vigenti inerenti alle riunioni del comitato per il controllo analogo al fine di assicurarne la 
funzionalità contribuendo al superamento delle criticità emerse; 

EVIDENZIATO che, al fine di consentire la validità delle riunioni del comitato e 
l’operatività del medesimo, appare opportuna una modifica della vigente convenzione 
tra Enti ex art. 30 TUEL, in linea con quanto stabilito dal TUSP, dall'ANAC nelle Linee 
guida n. 7 di cui alla Determinazione ANAC n. 951 del 20/09/2017 e dallo Statuto; 

 
RILEVATO che sono state predisposte, in accordo tra i soci, modifiche ed integrazioni 
agli articoli 3 e 4 dei patti parasociali di cui alla convenzione del 29 ottobre 2014, in 
ordine all’esercizio del controllo analogo congiunto su COGESA Spa e, in particolare, al 
funzionamento del comitato che assicura detto controllo, come da prospetto che si 
allega alla presente deliberazione per farne parte integrante e sostanziale (allegato  n. 
1); 

 
RILEVATO, altresì, in ordine alla scadenza, che l’articolo 2, comma 1, è stato riformulato 
fissando la durata al 31/12/2034, fermo restando che tale determinazione è del tutto 
svincolata rispetto alle decisioni che dovranno essere assunte in ordine alle modalità di 
svolgimento del servizio e fermo restando le competenze dell’Agir; 

 
CONSTATATO che suddette modifiche ed integrazioni, nella riunione del Controllo 
Analogo di COGESA del 22.09.2023, hanno avuto il vaglio favorevole dell’unanimità dei 
presenti e che le stesse dovrebbero rendere più snello, incisivo ed efficace il 
funzionamento del Comitato dei soci, garantendo un più corretto esercizio del controllo 
analogo congiunto; 

 
VISTO il D. Lgs. 267/200 e ss.mm.ii; 
VISTO il TUSP ed in particolare gli articoli 2, 16 e 20;  
VISTO il D.L. 201/2022 e segnatamente gli  articoli 17 e 30; 
VISTO il Codice degli Appalti; 
VISTO il vigente Statuto comunale; 

 



VISTO il parere favorevole di regolarità tecnica espresso dal segretario 
comunale, per quanto di competenza, ai sensi dell’articolo 49, 2 comma, del 
decreto legislativo 267/2000; 

 
Con l’unanimità dei voti espressi in forma palese, presenti e votanti n. 6 consiglieri 

 
DELIBERA 

 
Le premesse costituiscono parte integrante e sostanziale del presente dispositivo; 
 
DI APPROVARE la modifica degli articoli: 2, comma 1; 3, comma 2; 4 commi da 1 a 6, 
della Convenzione tra Enti ex art. 30 TUEL stipulata in data 29 ottobre 2014, registrata in 
data 6 novembre 2014 al n. 752, avente natura giuridica di “patti parasociali”, al fine di 
rendere funzionale all’esercizio del controllo analogo sulla società partecipata COGESA 
Spa la disciplina delle riunioni del comitato di controllo analogo congiunto, nel testo 
allegato alla presente deliberazione per farne parte integrante e sostanziale (allegato 1); 

 
DI AUTORIZZARE il Sindaco, quale Rappresentante legale dell’Ente, a procedere alla 
stipula delle nuove norme, con facoltà di apportare le eventuali modifiche non sostanziali 
che dovessero rendersi necessarie; 

 
DI CONSTATARE che le modifiche della Convenzione ex art. 30 TUEL per l’esercizio del 
controllo analogo congiunto acquisteranno efficacia con la sottoscrizione da parte di 
tutti i Soci; 

 
DI DARE ATTO che il presente provvedimento non comporta oneri a carico del bilancio 
comunale.  
 
Con l’unanimità dei voti espressi in forma palese, presenti e votanti n. 6 consiglieri 

 
DELIBERA 

 

di dichiarare il presente provvedimento immediatamente eseguibile, ai sensi dell’articolo 
134, comma 4, del d.Lgs. n. 267/200 

 
 
 

 
ESPRESSIONE PARERI DI CUI ALL’ART. 49 DEL D. LGS. 18.08.2000, N. 267 E 

SS.MM.II.. 
 
 
Visto, si esprime PARERE Favorevole in ordine alla Regolarita' contabile ai sensi dell’art. 
49 del D.Lgs. 267 del 18 agosto 2000.  
Data: 12-06-2024 Il Responsabile del Servizio 
  Cecilia D'Addezio 

Documento informatico firmato digitalmente ai sensi del d. 



lgs.82/2005 s.m.i. e norme collegate, il quale sostituisce il 
documento cartaceo e la firma autografa 

ESPRESSIONE PARERI DI CUI ALL’ART. 49 DEL D. LGS. 18.08.2000, N. 267 E 
SS.MM.II.. 

 
 
Visto, si esprime PARERE Favorevole in ordine alla Regolarità Tecnica ai sensi dell’art. 49 
del D.Lgs. 267 del 18 agosto 2000.  
Data: 12-06-2024 Il Responsabile del Servizio 
  Barbara Mangiapane 

Documento informatico firmato digitalmente ai sensi del d. 
lgs.82/2005 s.m.i. e norme collegate, il quale sostituisce il 

documento cartaceo e la firma autografa 
 
 
  



Letto, confermato e sottoscritto. 
In originale firmato.  
 

IL PRESIDENTE IL SEGRETARIO COMUNALE 
 Antonio Di Santo  Barbara Mangiapane 

Documento informatico firmato digitalmente ai sensi del d. lgs.82/2005 s.m.i. e norme collegate, il quale sostituisce il 
documento cartaceo e la firma autografa 

 
 


